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ปีที่ 12 ฉบบัที่ 27 ประจําวันที่ 22 สิงหาคม 2557 
 

เพลี้ยกระโดดสีน้ําตาล 
 

เตือนเกษตรกรผู้ปลูกข้าวในเขตจังหวัดน่าน พะเยา เชียงราย และเชียงใหม่ โดยเฉพาะจังหวัดใน
เขตภาคเหนือตอนบน เน่ืองจากในช่วงนี้มีอากาศร้อนและอุณหภูมิสูงในตอนกลางวัน มีฝนตกบ้างในช่วงเย็น 
(อุณหภูมิ 22 – 28 องศาเซลเซียส ความชื้น 50 – 60 %) ซ่ึงเหมาะต่อการเพิ่มจํานวนประชากรและการ
เจริญเติบโตของเพล้ียกระโดดสีน้ําตาล อีกท้ังยังพบเพลี้ยกระโดดน้ําตาล ตัวเต็มวัยมีปีกเข้ามาเล่นไฟในตอน
กลางคืน โดยตัวเต็มวัยท่ีมีปีกสามารถอพยพเข้าทําลายข้าวได้เป็นบริเวณกว้าง เกษตรกรท่ีปลูกข้าวควรสํารวจ
แปลงนาอย่างสม่ําเสมอและต่อเนื่องเพ่ือสามารถป้องกันกําจัดได้ทันก่อนท่ีจะมีการระบาดอย่างรุนแรง  

เพล้ียกระโดดสีน้ําตาลเป็นแมลงปากดูด ทั้งตัวอ่อนและตัวเต็มวัยอาศัยดูดกินน้ําเล้ียงจากกาบใบ
ข้าวบริเวณโคนต้นเหนือระดับนํ้าเล็กน้อย หรือท่ีเส้นกลางใบหลังใบข้าวโดยใช้ปากแทงดูดกินน้ําเล้ียงจาก
ท่อนํ้าและท่ออาหาร ทําให้ต้นข้าวแสดงอาการใบเหลืองเติบโตช้า ถ้าเพล้ียกระโดดสีน้ําตาลระบาดรุนแรง 
ต้นข้าวจะแสดงอาการไหม้แห้งคล้ายถูกน้ําร้อนลวก เรียกว่า ฮอพเพอร์เบิร์น “hopper burn” ทําให้ข้าว
แห้งตาย เพล้ียกระโดดสีน้ําตาลสามารถทําลายข้าวได้ทุกระยะ สามารถพัฒนาและปรับตัวให้เหมาะกับ
สภาพแวดล้อมและอาหาร เช่น เม่ือมีอาหารมากจะพัฒนาตัวเองเป็นชนิดปีกส้ันและขยายพันธุ์ได้มาก  
แต่เมื่ออาหารมีน้อยจะพัฒนาตัวเองเป็นชนิดปีกยาวเพ่ืออพยพไปยังแหล่งอาหารอื่น  

ชนิดเพลี้ยกระโดดสีน้ําตาล 

เพลี้ยกระโดดสีน้ําตาล (Brown Planthopper) 
วงศ์ Delphacidae 
อันดับ Homoptera 
ชื่อวิทยาศาสตร์ Nilaparvata  lugens 

วงจรชีวติของเพลี้ยกระโดดสีน้ําตาล 
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แนวทางการป้องกันกําจัดเพลี้ยกระโดดสีน้าํตาล 

  1. ปลูกข้าวพันธุ์ต้านทานเพล้ียกระโดดสีน้ําตาล เช่น กข 6 กข 31 กข 41 กข 47 สุพรรณบุรี 2 
สุพรรณบุรี 3 สุพรรณบุรี 90 พิษณุโลก 2 เป็นต้น และไม่ควรปลูกพันธุ์เดียวติดต่อกันเกิน 4 ฤดูปลูก 
ควรปลูกสลับกันระหว่างพันธุ์ต้านทานสูงกับพันธุ์ทนทานหรือพันธุ์อ่อนแอปานกลาง โดยพิจารณาอายุเก็บ
เกี่ยวให้ใกล้เคียงกัน เพ่ือลดความเสียหายเม่ือเกิดการระบาดรนุแรง 

         2. สํารวจแปลงอย่างสม่ําเสมอ เพ่ือนําองค์ประกอบต่าง ๆ ของระบบนิเวศในแปลงนานํามา
วิเคราะห์ และตัดสินใจด้วยตนเองในการจัดการแปลงจากสถานการณ์จริง 

  3. ในแหล่งท่ีมีการระบาด และควบคุมระดับน้ําในนาได้ หลังปักดําหรือหว่าน 2-3 สัปดาห์จนถึง
ระยะต้ังท้องควบคุมน้ําในแปลงนาให้พอดินเปียก หรือมีน้ําเรีย่ผิวดินนาน 7-10 วัน แล้วปล่อยขังท้ิงไว้ให้
แห้งเองสลับกันไป จะช่วยลดการระบาดของเพล้ียกระโดดสีน้ําตาล 

   4. ใช้เชื้อราบิวเวอเรยี(เชือ้สด) อัตรา 1 กิโลกรัม(2 ถุง)/น้ํา 20 ลิตร ควรฉีดพ่นในบริเวณท่ีพบ
เพล้ียกระโดดสีน้ําตาลและควรฉีดพ่นในเวลาเย็น 

         สารเคมีที่แนะนาํให้ใช้ในการกําจัดเพลี้ยกระโดดสีน้ําตาล 
         1.1 ข้าวระยะกล้าถึงแตกกอ (อายุ 30-45 วัน) 
                   - บูโพรเฟซิน 25 % WP 10 กรัม/น้ํา 20 ลิตร 
                   - บูโพรเฟซิน 10 % WP 25 กรัม/น้ํา 20 ลิตร  
                   - บูโพรเฟซิน 5 % WP + ไอโซโปรคาร์บ 20 % WP 50 กรัม/นํ้า 20 ลิตร 
         2.2 ข้าวระยะแตกกอเต็มที่ 
                   - อีโทเฟนพร็อกซ์ 10 % EC 20 ซีซี/น้ํา 20 ลิตร 
                   - อีโทเฟนพร็อกซ์ 5 % EC 40 ซีซี/น้ํา 20 ลิตร 
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                   - คาร์โบซัลเฟน 20 % EC 110 ซีซี/น้ํา 20 ลิตร 
                   - ฟีโนบูคาร์บ 50 % EC 60 ซีซี/น้ํา 20 ลิตร 

                   - ไฮโซโปรคาร์บ 50 % WP 60 กรัม/น้ํา 20 ลิตร 
  3.3 ข้าวระยะต้ังท้องถึงออกรวง 
                   - ไดโนทีฟูแรน 10 % WP 15 กรัม/น้ํา 20 ลิตร 
                   - ไทอะมิโทแซม 25 % WG 2 กรัม/น้ํา 20 ลิตร 
                   - โคลไทอะนิดิน 16 % 6-9 กรัม/น้ํา 20 ลิตร 
                   - อิมิดาโคลพริด 10 % SL 15 ซีซี/น้ํา 20 ลิตร 

                 - อีทีโพรล 10 % SC 50 ซีซี/น้ํา 20 ลิตร   
   

  สารเคมีที่ไม่แนะนําให้ใชใ้นนาข้าว 
 สารเคมีบางชนิดท่ีไม่แนะนําให้ใช้ในนาข้าวเนื่องจากจะทําให้เพล้ียกระโดดสีน้ําตาลระบาดเพิ่มข้ึน
เป็นสารกลุ่มไพรีทรอยด์สังเคราะห์ได้แก่ 
         1. แอลฟาไซเพอร์เมทริน 10 % EC ชนิดพ่นน้ํา 
  2. ไซแฮโลทริน แอล 5 % EC ชนิดพ่นน้ํา 
      3. ไซเพอร์เมทริน 15 % EC 25 % EC ชนิดพ่นน้ํา 

   

         
 

 

 


